

【心之路】

拥有随时回到童年的权利

与童心最匹配的应该是大自然了。某种程度上,大自然的慢与孩童小胳膊小腿的慢是非常默契的。在大自然中脚沾着地气长大的孩子,他的心往往保有宁静安然的能力。

□曹春梅

理论上每个大人都有回到童年再过一回“六一儿童节”的权利,就像每位小朋友都有权利穿上大人的高跟鞋,擦上妈妈的口红。可是,长大后的我们回到“六一”去做什么呢?再吃一遍父母单位福利发放的“雪碧”和“棒棒冰”?还是找幼儿园老师重新讨一回小时候必备的橘子和熟鸡蛋?还是戴上红领巾,把少先队员的誓言重新温习一遍?似乎是,似乎又都不是。

我们中国的文化多赞美那些早慧的孩子,四岁能让梨的孔融、六岁能称象的曹冲,除了这些天才神童,普通人家的子女如果少年老成、持重、聪慧,往往会被作为“别人家的孩子”被左邻右舍夸来夸去。大人很少赞美一个孩子的“童心”。童心是什么?童心就是赤子之心啊!那个《皇帝的新装》里讲真话的小孩子,他的心就是赤裸裸的,完全不加掩饰。他替所有在场的大人说出了谁都不敢说出的话。你可以说他无知者无畏,但是也只有童心可以拥有这种无畏。童心不加掩饰,小孩子的七情六欲都写在脸上,淘气还是乖巧都写在衣服和鞋子上,撒娇卖萌还是一本正经都写在嘴上。多数情况下,他们不会伪装,表达起意思来直来直去,直抒胸臆。等哪一天他们学会把心事收起来,小心谨慎地把秘密锁进日记本里,童年就悄悄溜走了。

童心很善良。小孩子遇到乞丐,忍不住会问妈妈要钱。他不懂很多乞丐可能是职业的,他只是发自内心地想要帮助那个看起来破衣烂衫的人。这种恻隐之心,孟子上升到“仁之端也”的高度。孟子讨论的是人性善,并不特指小孩子,但是小孩子的善,多么天然,多么伟大!

童心也是爱美之心。小女孩一岁左右,就知道在镜子面前比划来比划去。她们

对一切的美都敏感。母亲烫了头发,奶奶换了一副眼镜,爷爷买了一顶新帽子……正是因为心灵单纯得像白纸一样,周围环境一草一木发生变化,他们都会看在眼里、记在心上,不吝赞美。

与童心最匹配的应该是大自然了。某种程度上,大自然的慢与孩童小胳膊小腿的慢是非常默契的。山总是呆在一个地方不动,水也愚钝得只知道向低处流,小草在风里慢慢地摇,摇啊摇,所以在大自然中脚沾着地气长大的孩子,他的心往往保有宁静安然的能力。因为当他拿起石子用力投向湖水宣泄自己的坏情绪时,湖水回他以圆润的涟漪和一潭清绿。当他冲着大山吆喝抒发内心的不满时,大山一言不发,照单全收,偶尔还会用回声逗得他破涕为笑。

于是有诗人说,什么是诗心?童心,良心谓之诗心。不是说小孩子能写出让人大吃一惊的作品,而是说真正的诗人不能把赤子之心丢了,不能把童言无忌的胆气丢了。丢了赤子之心的诗人,他的作品没有天马行空的翅膀,没有山呼海啸的表情,没有上可九天揽月、下可五洋捉鳖的神气。没有童心的人,如同没有癖好的人。“人无癖不可与交,以其无深情也;人无疵不可与交,以其无真气也。”深情、真气在熙熙攘攘追名逐利的世界里可能是多余的,但在艺术的世界里是至上的瑰宝。

谁不想有这样的人生知己呢?可是如果自己没了赤子之心,拿什么匹配这样的知己?不继续做小孩子,怎么能找回赤子之心?不走近小孩子,怎么能继续做小孩子?所以在“六一儿童节”即将来临的日子里,祝愿天下的每一个小朋友拥有快乐的童年。永远别忘了每个大人当年也曾是小孩子,至今拥有随时回到儿童时代的权利,哪怕只有一天!



本期专家:蒋硕
国家二级心理咨询师,赛林纳心理
咨询中心创办人

树洞提问:

我自认为是一个温柔的妈妈,可是已经上小学的孩子对我越来越强势、霸道。我并不是严厉的母亲,觉得自己属于讨好型人格。在我的记忆里,我的父母就不是懂得照顾别人心情的人。小时候,我虽然不至于每天小心翼翼过日子,但家庭氛围也始终“不正常”。

所以,当我做了母亲,每次孩子提出要求都很难拒绝他,如果拒绝了他自己会内疚,觉得为什么不可以满足他的愿望呢?拒绝会不会伤害孩子,会不会破坏亲子关系?我经常辨别不了这里的对与错。

齐鲁晚报心理专家团:

我很厌恶“用一生治愈童

如今,越来越多的人开始关注自身的心理健康与精神追求。为了更好地服务读者,齐鲁晚报成立“心理专家团”,向读者征集情感心理问题,邀请心理专家解答。

情感版投稿邮箱:qwbqg@163.com



【心理X光】

父母的言语里, 装着孩子的人生

□周周

朋友的女儿在读高三,其他孩子如火如荼为高考做最后冲刺,可是她女儿小雨却昼夜颠倒,机不离手,不思饮食不愿上课。“别说成龙成凤了,至少完成最后的学习任务,把高考完成了再躺平呀!”家长这个诉求过分吗?要求真不高。但是孩子会因为降低要求和期待,就很开心吗,就马上爬起来去学习、去拼搏吗?不会的,她会做什么?

她会生气。因为她从你的眼睛里、语气中,感受到的是浓浓的不信任。你之所以把要求降到最低,就是因为你认为她没有能力做到更好。你嘴上说:她现在的行为,我哪敢对她提更高的要求。实际上,你是被她此时的行为蒙蔽了双眼,而没有能力看到她是一个完整的人。

这个完整的人,她会有优势也有缺点,会有激情也有倦怠,会偶尔回到天使偶尔回到魔鬼……正因为她完整,所以她会有三千面相。而你却以此刻看到的,当成她的全部,甚至以此推断她的人生。她能不生气吗?

后来我给朋友分享了一个真实的故事。也是一个高三的女孩,是去年参加高考的,但是在参加高考之前,这个女孩突然就不上学了,回到家里躺平,不做任何作业,不看任何教科书。如果换做脆弱的家长,是不是会崩溃?十年寒窗苦读,临门一脚了,孩子突然躺下原地不动了。另外还要担心的是:老师怎么看,邻居怎么议论,爷爷奶奶、外公外婆那里怎么交代?如果真的弃考了,难道要养她一辈子吗?

如果是这样的想法,那这位妈妈肯定不会坐以待毙,会把所

有可以动用的资源、所有蛮力全部用上,直到把孩子推送到学校为止。当然,结果可想而知,孩子原本只想歇几天,一旦父母强行推送,那孩子为了对抗父母,就会把躺平进行到底,不惜牺牲自己的前途。

好在,这个妈妈充满智慧,她在感受到自己的焦虑过后,首先处理的是自己的焦虑,然后就是坚如磐石地相信孩子:只是想休息几天而已,休息好了自然会回学校的。

这一等,就是两周时间。试想,一个高考在即的孩子,毫无征兆地躺在家里,一躺就是半个月,多考验人呀。可是这个妈妈忍住了,一方面忍住自己不要去构建灾难性的后果,二来是不把焦虑转移给孩子,打扰孩子本身的秩序。半个月后,孩子真的爬起来去学校了,高考的时候还超常发挥,考到了有史以来最高的分数。

我把这个故事分享给了朋友,她听了很震撼,然后反思自己正是由于过于焦虑,以至于和孩子站在了对立面,看不到孩子的痛苦,给不到孩子需要的理解和支持。朋友悟性很高,没几天就发来了好消息,说孩子这两天开始早睡早起,准时上课了。

朋友之前不止一次表达过,自己不是一个好妈妈,所以孩子是被她耽误了。我听了理性上觉得很荒谬,情绪上很难过。

对自我怀疑的父母,家庭心理学有一句话,既然把一个孩子送到你的身边来,就代表你有足够的能力养育好他。之所以你没有养育出理想的模样,那是因为你不信任自己就是最好的父母。

我记起了又一个真实故事,一位一辈子为了孩子呕心沥血的妈妈,就因为一句口头禅,导致孩

子事业不顺,离婚又破产,这位妈妈不等孩子情况好起来,早早得病去世了。妈妈的口头禅是:孩子就是来讨债的,就是麻烦。我无论打几份工,赚多少钱,到头来都是白干,因为我孩子不好。

旁人听了很唏嘘,都同情她,觉得她命苦,亦认为她的孩子太不争气,太不体谅父母了。而实则呢?真的是孩子天生就无能或者不孝,或者她就命该要还儿女的债吗?我看不见得,真正左右她的,是她那句口头禅,口头禅不断重复,就成了信念。信念决定行为,行为一旦成为习惯,就成了命运。

所以当她深信,她的儿子必须靠父母没日没夜劳作,才能勉强维持人生,那她儿子就会如此。她深信自己无论挣多少钱,都补不了孩子那个经济的漏洞,那就成为现实。

所以,我们今天分享的不是养育之术,而是人生之道。术是表层现象和行为,而道,则是深层的因果逻辑。如果我们从心底觉得孩子是天使,是礼物,甚至是来助力我们成长的,那么孩子就会像你想的那样,有纯净的心灵,以及无限的潜能。

反之,如果你认为孩子是麻烦,是摆脱不了的困难和阻碍,那你的孩子将会呈现出层出不穷的问题,来应对这句信念,他们就会成为麻烦的源头。

因此,当我们为孩子的某个行为陷入痛苦和迷茫时,别急着想办法解决,而是问问自己:我怎么定义我的孩子?他是有能力的,还是无能的?他是善良的,还是邪恶的?他将是家庭的荣耀,还是家庭的问题……当你想清楚这些,也许很多问题你不需要出手解决,就慢慢化为无形了。

【情感树洞】

对错原本分明,温柔也可以充满力量

年”那种说法。如提问的母亲所说,小时候家庭氛围“不正常”,结果矫枉过正,形成了“另一种不正常”。这是宿命或童年阴影吗?当然不。

提问者不必刻意给自己施加那么多限制,既不要复制自己的童年,也不刻意走向它的反面,而是自由、坦然、充满信心地去做母亲,一切都会不同的。

构建家庭的良好秩序

为什么说提问者目前的家庭是“另一种不正常”呢,因为这个家庭中没有必要的秩序。良好的秩序有几个基础条件:

尊重:母亲、孩子、父亲等等,都是家庭中平等的个体,感情也是平等的,应彼此温柔相

待,而不是单向讨好,更不允许霸凌,无论谁对谁;

接纳:每个人都可以表达自己的愿望,其他人不应否定、压制;

支持:对每个人的愿望不盲目纵容,而是共同讨论促进,在积极合理的前提下,彼此支持达成;

规则:父母必须制定规则并推进实施,大到家庭资源分配、生活行动向决策,小到每天吃几个冰激凌,事务的判断标准,行为的边界、后果,都要清楚明确。随着孩子的成长与意愿表达,规则可以修订,但执行必须坚定。

重建自我温柔的力量

合理的拒绝不会伤害孩子,

还会避免孩子因为不懂规则在今后、在其他地方受到伤害。但由投射产生的“内疚”会伤害母亲本身。提问者需要意识到,自己童年的经历,既不是自己的过错,也不具有参照意义,让它停留在过去就好。

停止那些自怜自艾的回溯,意识到当下的自我与资源,不带有顾虑地去判断、去行动、去爱,你会发现一切对错原本分明,温柔也可以充满力量。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:徐静 美编:陈明丽